

他们，身处高墙，鲜为人知；他们，一身藏蓝，守护监狱平安稳定。监狱民警的工作究竟是怎样的？1月10日中国人民警察节到来之际，本报记者带你走近监狱民警，看他们如何守护初心与使命。

既要教育改造，也要让他们像孩子一样长大

记者走进未成年管所体验监狱民警的一天

见习记者 俞可微 通讯员 奚秀珏

清点人数，帮着“寻亲”，在教育改造他们的同时，也要让他们像孩子一样长大……在浙江省未成年犯管教所，监狱民警既是执法者、教育者，也像是父母长者。日前，记者走进该所，感受监狱民警的一天。

第一课是讲规矩

“今天有一批新犯送过来。”早上8点不到，十一管区教导员李旺涛带着记者进了监管区。过安检，上交手机，记者最后看了眼手机屏幕，电量80%。

“我们值班民警一般6点25分就到了。第一件事，就是让罪犯起床、洗漱、吃早饭，之后打扫卫生。”李旺涛把记者领进了管区。当天正好是十一管区管区长童煜锴值班，此外还有一名民警前一晚是睡在值班室的。

8点45分，各个未成年犯小组都安静下来，每个人捧着一本小册子认真看着。李旺涛解释说，“这是上午的规范学习时间，册子里是罪犯行为规范。接下去，还有生活技能学习、队列训练、心理健康辅导和法律法规教育等，一天的时间安排得丰富又有序。”而在另一个房间，童煜锴正在和三名罪犯谈话，对前一天处理的犯情进行“回访”。

“我们接班时，首先要看看前一天的值班日记，了解有没有重要犯情。”童煜锴说，他们每天既要履行值班职责，询问情况、清点巡查，还要履行包干民警的职责，与包干小组罪犯一一沟通。

9点，值班民警开始清点人数，“每一个小时都要清点一遍，及时掌握罪犯情况。”

聊着聊着，李旺涛的话音渐渐变弱，正在记笔记的记者抬头一看，

发现他的眼睛不知不觉盯向了监控，原来在关注新犯收押现场。10点40分，最后一名新犯交接完成。“接着是排队体检，进管区。”李旺涛又调出医务室的监控画面，实时跟进新犯体检进度。“新犯的第一课是讲规矩，我们的开课民警已经准备好了。”李旺涛说，此外，未成年罪犯还要上课学知识，进行职业技能培训，“要为他们将来新生铺好路”。

每一个都要被接到

走廊里，一名打水的罪犯三步并作两步，跳着回了小组内，“好好走路。”李旺涛对他喊道。“有时候，能看出他们的孩子心性。”

监区门口，一块“已实现无重大违规违纪20天”的牌子很是醒目。看着它，李旺涛深有感触，“能坚持这么多天不容易。未成年犯年轻，较为冲动，不容易控制自我，有时排队踩到对方鞋子也会起纠纷。”

10点50分，一名刑释人员走过安检门，外面，他的亲人正在等他。

“一定要有人接吗？”对记者这个疑问，李旺涛明确回答：“是。”

一旁的童煜锴接过话匣，“根据规定，未成年罪犯刑满释放一定要有人接。有时候没人来接，我们会与当地司法行政部门联系，落实必接必送。”正因为如此，童煜锴戏称自己是“寻亲专家”，“这些孩子犯事进来，有的父母甚至都不知道，联系家人成了大问题……”他举例说，“有一名罪犯来自外省偏僻山区，因盗窃罪被判八个月。从他入狱第一天开始，我们就在联系他的家人，从当地司法所找到村委会再找到他父母，直到出狱前一天，接他的人和去处终于安排妥当。”

更多时候，是父母不愿来接。“印象较深的是一名罪犯，脾气暴躁

和他的父亲如出一辙，父子俩彼此都不愿相见。”李旺涛只能分别做思想工作，一做就是大半年，最终父子俩都解开了心结，父亲也答应等他刑满释放后来接他回家好好生活。

今晚别洗澡了

11点30分，一批排着整齐队伍的罪犯回到监区。“这是我们的少年育新艺术团，今天要拍摄他们的铜管弦乐队演奏。”于是，14点，记者随李旺涛走进“谢丽娟实训基地”——这是罪犯学烘焙、咖啡制作技艺和育新艺术团训练的地方。

大厅里，十几个罪犯正在演奏，李旺涛指了指坐在中间的一名罪犯说，“他的改变最大。”

他叫杨某，进来时才14岁，受校园霸凌冲动杀人的他，曾经是个只考虑自己的人。如今，在育新艺术团负责人、十一管区副管区长张晓国的指导下，成为团里的小组长。“张警官很严格，我在这里学会的第一件事，就是记得别人的好。”杨某告诉记者，刚入所时自己信心不足，什么也提不起兴趣，警官了解后，不断鼓励他，让他跟着慢慢训练，“是警官的关心和不放弃让我重新振作起来、努力改造”。

16点32分，拍摄结束。李旺涛上前摸了摸几个罪犯的手，“怎么这么冰凉？赶紧把衣服穿起来，今天晚上尽量别洗澡，一冷一热小心着凉了。”

李旺涛告诉记者，晚上的安排根据各个小组当天的表现，21点准时熄灯休息，“晚上值班民警还会留意有没有罪犯身体不舒服。”

17点，罪犯回到监舍，记者也走出监狱，一看手机，电量还剩70%。一天没碰自己手机的监狱民警们，手机电量应该也很充足吧……

通讯员 付清顺

青春有很多种选择，走入高墙投身教育感化工作是他们的选择。从去年8月报到到现在，省第六监狱的18名新民警逐渐褪去青涩的外衣，身着藏蓝警服、带着火热激情深耕监狱工作。这个警察节，有两名年轻民警分享了他们的感受。

王璐昊：
“帮助他们走向新生”

我本以为监狱是一个冰冷、严肃、神秘的地方，但入警半个月来，接触到了形形色色的罪犯，我对大墙有了更深入的了解。



王璐昊

记得有一个罪犯，一直害怕自己身体不好，熬不到出去见母亲的那天。而他的家乡路途遥远，年迈的母亲也不方便来监狱会见。从他的这个顾虑入手，我用工作手机联系上这个罪犯的表妹，教会她利用手机进行视频会见。时隔多年，这个罪犯终于再次见到了母亲。那一刻，他的神色动容，我也第一次体会到打开他人心扉的满足感。

再后来，我一直关注他，他的改造也越来越积极。一次，他中气十足地对我说：“警官，我前几天刚做完体检，医生说我身体状况很好，我现在觉得浑身有劲。”我由衷地为他感到高兴，也希望他能继续努力，早日新生。

帮助他们赎罪、反省、新生，我慢慢感受到了这份职业带来的荣誉，我想我已经找到未来努力的方向。

徐伟：
成为照亮罪犯的“光”

工作一段时间来，有一个场景让我印象深刻。

那是一名刚服刑三个月的罪犯给初中女儿打亲情电话。由于是第一次以这样的方式沟通，两人都不太适应，聊天中带着些尴尬，等到聊天快结束时，两人又有些不舍。

父亲：“时间到了，我挂了啊！”女儿：“你早点回来啊！”父亲：“好！”女儿：“你早点回来……”

看得出，罪犯害怕多说话会让女儿听到自己颤抖的声音，所以只说了个“好”字，着急挂电话也是怕自己憋不住会泣不成声。当他放下电话时，眼泪也流了下来。



徐伟

这让我想起曾经看过的一篇文章，里面说罪犯可能不会在乎分数、减刑，但一定会渴望家人的温情和亲人的期盼。

每个人无论善恶，内心深处总会有一片温暖的地方悄悄开出一朵温柔的花朵。如今，我成了一名监狱民警，希望自己也能做照进罪犯内心的那束光，让那朵花慢慢绽放。

（2023浙0212民初12588号）

刘平：本院受理原告黄崇禄、秦星权与被告刘升平民间借贷纠纷一案，因无法以其他方式向你们送达相关诉讼文书，根据《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条之规定，现依法向你们公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、民事裁定书、财产保全裁定书、诉讼费交纳通知书、送达地址确认书、民事权利义务告知书及开庭传票。自公告发出之日起经过30日，即视为送达。提出答辩状和举证的期限均为公告期满后的15日内。本院定于2024年2月28日9时00分在本院马渚人民法庭第一审判庭开庭审理，逾期本院将依法判决。

余姚市人民法院

（2023浙0282民初9758号）

刘超：本院受理原告江松林与被告刘连民间借款纠纷一案，因无法以其他方式向你们送达相关诉讼文书，根据《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条之规定，现依法向你们公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、送达地址确认书、民事权利义务告知书及开庭传票。自公告发出之日起经过30日，即视为送达。提出答辩状和举证的期限均为公告期满后的15日内。本院定于2024年2月27日10时00分在慈溪市人民法庭第五审判庭开庭审理，逾期不出庭的，将依法缺席判决。

慈溪市人民法院

（2023浙0382破72号之一）

本院于2023年12月26日裁定受理浙江一刻数承技术有限公司破产清算一案，并指定浙江海昌律师事务所为该案的管理人。根据《中华人民共和国企业破产法》第一百二十条之规定，本院于2024年1月5日裁定终结浙江一刻数承技术有限公司破产清算程序。申请人陈世民、李润、联系电话：18106765800/0577-88996852，说明破产清算有无担保，并提供有关证据材料；逾期未申报的，依法处理。第一次债权人会议定于2024年3月7日上午10时在宁波市乐清市人民法院第七法庭召开。

乐清市人民法院

（2023浙0402民初6515号）

唐爱英、王芳芳：本院受理原告浙江农村商业银行股份有限公司与被告唐爱英、王芳芳金融借款合同纠纷一案，现已审理终结依法向你们公告送达本院（2023浙0402民初6515号）民事判决书一份。自公告之日起30日内来本院领取判决书，逾期视为送达。如不服本判决，可在判决书送达之日起15日内向本院递交上诉状及副本，上诉于浙江省嘉兴市中级人民法院。逾期不上诉的，本判决即发生法律效力。

嘉兴市南湖区人民法院

（2023浙0481破46号之一）

因海宁金腾电子有限公司的财产已按本院裁定认可的破产财产分配方案分配完毕，管理人申请终结破产程序，依照《中华人民共和国企业破产法》第一百二十一条之规定，本院于2024年1月5日裁定终结海宁金腾电子有限公司破产程序。

海宁市人民法院

（2024浙0483民初110号）

郁建：本院受理原告应娟娟与顾健民间借贷纠纷一案，因无法通过送达地址送达，现依法向你们公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、送达地址确认书、民事权利义务告知书及开庭传票。自公告之日起，经过30日，即视为送达。提出答辩状和举证的期限均为公告期满后15日内。并定于举证期限后的第3日（遇节假日顺延）上午9时在桐乡市利民路1158号东门传媒园路18号诉讼服务中心第7法庭公开开庭审理。逾期将依法缺席裁判。

桐乡市人民法院

菜鸟
民警分享监狱初印象